

ВСЕСОЮЗНАЯ АКАДЕМИЯ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ
НАУК ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА
ВСЕРОССИЙСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ ВАСХНИЛ
СТАВРОПОЛЬСКИЙ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ
СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

Из библиотеки
академика
А.А.Никонова

**СИСТЕМА
ВЕДЕНИЯ
СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА
СТАВРОПОЛЬСКОГО
КРАЯ**

Юрию Андреевичу Недакову
с искренним и благодарным
уважением
от авторского коллектива

19.09.80.

А.А.Никонов

2.2. Развитие сельского хозяйства Ставрополя в десятой пятилетке (1976—1980 гг.)

В соответствии с утвержденным планом среднегодовой объем сельскохозяйственного производства в десятой пятилетке должен увеличиться в сравнении с предыдущей на 16% и достигнуть, в сопоставимых ценах 1973 г., 2 млрд. руб. Если среднегодовой объем девятой пятилетки был выше восьмой на 191 млн. руб., то сейчас он должен возрасти на 267 млн. руб. и темпы роста, соответственно, увеличатся с 12 до 16%.

Производство зерна намечено довести до 4,5 млн т, мяса—387, молока—1035 тыс. т, яиц—1,2 млрд. шт. и шерсти—37 тыс. т.

На цели сельского хозяйства увеличиваются капиталовложения, возрастают поставки минеральных удобрений и техники, расширяются площади орошаемых земель, осуществляется строительство животноводческих помещений с промышленной технологией, а также жилищное и культурно-бытовое строительство на селе.

В соответствии с постановлением ЦК КПСС от 28 мая 1976 г. «О дальнейшем развитии специализации и

концентрации сельскохозяйственного производства на базе межхозяйственной кооперации и агропромышленной интеграции» в крае предусмотрены крупные мероприятия по совершенствованию всех форм специализации и переводу производства на промышленную основу. Уже в первые годы десятой пятилетки получают широкое развитие межхозяйственная специализация и агропромышленная интеграция. Целые отрасли выводятся на межхозяйственную основу, особенно откорм крупного рогатого скота, свиней и овец, птицеводство, плодоводство, обслуживание.

Первый год десятой пятилетки по климатическим условиям был для Ставрополя крайне неблагоприятным, острозасушливым. При этом засуха продолжалась непрерывно три года, начиная с 1974. Особенно тяжелую форму она приняла в 11 восточных районах края, где годовая сумма осадков составила лишь 120—130 мм. Вследствие этого на больших площадях посевы погибли полностью, хозяйства остались без кормов и вынуждены были в больших количествах завозить солому из северных областей России и Украины. Все это обусловило резкое возрастание себестоимости животноводческой продукции и снижение продуктивности животных.

Сложившаяся обстановка потребовала скрупулезно изучить пути возможного снижения отрицательного влияния засухи, обобщить имеющийся опыт и данные научных учреждений. На основе многолетних исследований Ставропольского НИИСХ и его Прикумской селекционно-опытной станции, а также учета опыта колхозов и совхозов в крае была обоснована программа развития сельского хозяйства засушливых районов. Эта программа была рассмотрена и одобрена директивными органами и в настоящее время успешно осуществляется. Суть ее сводится к 10 основным положениям:

- соответствующая засушливым условиям специализация хозяйств в направлении производства зерна или развития тонкорунного овцеводства, или сочетания этих двух отраслей в определенных пропорциях;

- всемерное расширение орошения, в том числе с использованием местного стока;

- стабильные севообороты с обязательным полем чистого пара и короткой ротацией, начиная с двухпольного в экстремально засушливых условиях;

- агротехнические и организационные меры по улав-

ливанию стока воды на склонах и повышению коэффициента водопользования;

— передвижка кормопроизводства на орошаемые земли с максимальным использованием последних для выращивания люцерны и других кормовых культур, что позволит на неорошаемых землях размещать озимую пшеницу по лучшим предшественникам;

— противоэрозийная технология и организация территории с осуществлением комплекса организационных, агротехнических, гидротехнических и лесомелиоративных мер;

— расширение химизации и более широкое использование органических и минеральных удобрений, так как удобрения позволяют, кроме всего прочего, экономнее использовать воду на единицу продукции;

— мелиорация засоленных земель, занимающих в крае большие площади;

— высокая энерговооруженность и такая организация использования техники, которая позволяет в оптимальные сроки проводить все работы;

— подбор засухоустойчивых культур и сортов в каждом хозяйстве.

Второй год десятой пятилетки был более благоприятным. Если в 1976 г. объем валовой продукции сельского хозяйства составлял всего лишь 1,5, то в 1977 он достиг 1,9 млрд. руб. Урожайность зерновых культур превысила 21 ц/га и валовой сбор — 4,6 млн. т. Повысились также сборы подсолнечника, овощей и других сельскохозяйственных культур. Больше собрано кормов. Началось восстановление погибших осенью 1976 г. плодовых насаждений. Несмотря на жесточайшую трехлетнюю засуху, поголовье скота в хозяйствах края, кроме свиней, не сократилось, а, наоборот, возросло. В 1977 г. в сравнении с предыдущим увеличилось производство молока, яиц и шерсти.

Третий год десятой пятилетки принес большие победы земледельцам края. Был собран рекордный для Ставрополя урожай зерновых культур — по 26 ц/га на всей площади посева, составляющей 2,1 млн. га. Валовой сбор зерна превысил 5,2 млн. т. Заметные успехи достигнуты и в овцеводстве. Настриг шерсти в 1978 г. также был рекордным, и общий объем заготовок достиг 40 тыс. т.

Успехи в растениеводстве объясняются не только

благоприятно сложившимися погодными условиями, но и тем, что начала действовать программа преодоления засухи. Об этом свидетельствует тот факт, что средние урожаи зерновых культур северо-восточных районов (Арзгирский, Туркменский, Буденновский, Левокумский, Апанасенковский, Ипатовский) сравнялись с урожаями прикубанских хозяйств и достигли 25—30 ц/га.

Таким образом, тяжелые последствия засухи 1974—1976 гг. в хозяйствах края успешно преодолеваются и темпы развития наращиваются.

Существенную роль начинает играть, наряду с программой преодоления засухи, развитие специализации. Уже в 1978 г. в крае работало 109 предприятий в системе межхозяйственных объединений: 21 специализированное хозяйство Скотопрома, 13—Плодопрома, 12—Свинопрома, 7—Пчелопрома, 15 комбикормовых заводов и цехов по производству антибиотиков, 9 объединений Сельхозэнерго, 6 межхозяйственных агрохимических лабораторий, а также агропромышленное объединение Ставропольвино и Ставропольвоощпромторг. Разумеется, эти объединения еще молоды и нуждаются в серьезном организационном и экономическом укреплении, в упорядочении и уточнении экономических, технологических, организационных и правовых связей и взаимоотношений.